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PLENÁRIO DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 1 
ALTO RIO GRANDE – CBH-GD1/GD2 2 

Ata da 5ª Reunião Ordinária de 2015 e reuniao extraordinaria do GD2, realizada em 16 de 3 
junho de 2015. 4 

Aos 16 de junho de 2015, às dez horas reuniu-se em Plenária os Comitês de Bacia 5 
Hidrográfica do Alto Rio Grande CBH-GD1, em reunião ordinária, e GD2 em reunião 6 
extraordinária, nas dependências da ANVER - Associação de Municípios Micro da Região 7 
Campos Vertentes.  Localizada na Avenida Leite de Castro, nº 1364. São João del Rei.  A 8 
pauta da reunião contou com os seguintes pontos: 1) Abertura pelo Vice-Presidente do 9 
Comitê de Bacia Hidrográfica Alto Rio Grande, Paulo Robeto Carvalho; 2) Execução do 10 
Hino Nacional; 3) Apresentação dos Conselheiros do GD1 e GD2 e demais convidados; 11 
4) Leitura e aprovação da pauta; 5) Apresentação do projeto: “Rio Limpo” palestrante: 12 
Sra. Maria Cristina Alves Pereira; secretária de meio ambiente de São Joao del Rei. 6) 13 
Apresentação do convite encaminhado pelo CONSEA ao GD1 debate e eleição de 14 
representantes; 7) Almoço; 8) Encontro e debate dos conselheiros dos comitês GD1 e 15 
GD2, apresentação da proposta de trabalho conjunto.  Votação dos conselheiros do CBH-16 
GD2 para decidir sobre a adesão ao novo modelo de estruturação e manutenção dos 17 
Comitês de Bacias Hidrográficas, proposto pelo IGAM; 9) Informes gerais; 10) 18 
Comunicados Conselheiros; 11) Comunicados Diretoria. Estiveram presentes a reunião 19 
pelo CBH-GD1: Amaziles Conceião Pires (IGAM); Reginaldo da Silva Alves (IEF); Elói 20 
Azilini Máximo (FEAM); Paulo Roberto Silva (EMATER); Pe. Bolivar Vieira de R. Queiróz 21 
(Prefeitura Minicipal de Itumirim); Washington Ângelo de Souza (Prefeitura Minicipal de 22 
São João del Rei); Carlos Renato Viana (FIEMG); Laene Fonseca Vilas Boas (FIEMG); 23 
Rander Abrão Tostes (CEMIG); Álvaro Aparecido Balbino (COPASA); Gilberto Coelho 24 
(UFLA); Carlos Wagner Alvarenga (ABES); Maria Auxiliadora Miguel Jacob (Grupo Sempre 25 
Ativa – Sociedade Civil); Maria Isabela de Souza (CREA-MG); Paulo Roberto Machado 26 
Carvalho (Consórcio AHE-FUNIL). Pelo CBH-GD2: Melissa Tortoriello (SAS Barbacena); 27 
Gildeia Marques (IFET); Ronald Gomes Silva (SEMAD); Reginaldo da Silva Alves (IEF); 28 
Pedro Antônio Mendes Loureiro (PCMG); Marcos Cardoso Átila (PCMG);  Nivaldo Eusébio 29 
de Melo (prefeitura municipal de Coronel Xavier Chaves); Washington Ângelo de Souza 30 
(Prefeitura Minicipal de São João del Rei); Ernani Dias Lelis (COPASA); Ricardo Sales 31 
Santos (COPASA); Paulo Roberto Machado Carvalho (Consórcio AHE-FUNIL);  Carlos 32 
Wagner Alvarenga (ABES-MG); Adriano Valério Resende (IRIS). Dos itens 1 e 2: A reunião 33 
foi aberta e presidida pelo vice-presidente CBH-GD1, Sr. Paulo Roberto Carvalho, devido 34 
ausência Sr. Cláudio Heitor de Oliveira, presidente do GD1, comitê que convocou a reunião. 35 
Não foi possivel realizar a execução do hino nacional devido a falhas tecnicas com 36 
equipamento de som. Do item 3: apresentação dos Conselheiros dos comitês GD1 e GD2 e 37 
demais convidados: Cada um dos presentes procedeu sua apresentação pessoal.  Do item 4: 38 
Leitura e aprovação da pauta: Foi realizada inversão dos itens de pauta 6 e 8. Também foi 39 
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solicitado a adiçao um item a pauta, solicitando que a Sra. Amaziles Conceição Pires, 40 
representante do Instituto Mineiro das Águas (IGAM), fizesse a reapresentação sobre a nova 41 
estruturação de manutenção dos Comitês de Bacias Hidrográficas. Expondo pontos 42 
pertinentes a questão da escolha da Organização de Sociedade Civil de Interesse Público 43 
(OSCIP), para administrar os recursos a serem destinados aos comitês. Em seguida foi 44 
apresentada para a palestra Rio Limpo” palestrante: Sra. Maria Cristina Alves Pereira; 45 
secretária de meio ambiente de São Joao del Rei. Expondo sobre os resultados do projeto, de 46 
saneamento do Rio das Mortes, defendeu a ideia de que as ações necessitam ser de cunho 47 
coletivo, para atender as obrigações legais. Esclareceu ainda haver a necessidade de 48 
regulamentar e regularizar a questão da destinação de esgoto em São João del Rei, apresentou 49 
um panorama de obras de esgotos a serem construídas no municipio, além de trabalhos de 50 
conscientização a ser realizado junto a população. Em seguida fez uso da palavra o vice-51 
presidente Paulo Carvalho, ele reforçou as palavras da Sra. Maria Cristina a respeito de ação 52 
conjunta da população e execução de políticas públicas na área ambiental. A palavra foi 53 
franqueada para a Sra. Amaziles Conceição Pires, expos a ideia geral sobre a gestão 54 
compartilhada entre o IGAM e os comitês de bacias hidrográficas e sobre as normas atuais 55 
vigentes. Falou dos apoios prestados pelo IGAM aos comitês, entre estes: celebrações de 56 
termos de cooperações entre prefeituras e comitês; suporte ao FMCBH (fórum mineiro de 57 
comitês de bacias hidrográficas); gestão e elaboração de cursos; elaboração de convênios: 58 
recursos IGAM, Fundo de Recuperação, Proteção e Desenvolvimento Sustentável das Bacias 59 
Hidrográficas de Minas Gerais (FHIDRO). Apresentou algumas dificuldades que foram 60 
encontradas na gestão/execução dos convênios apontando entre outros itens a pouca eficiência 61 
desses na aplicabilidade do recurso e prestação de contas. Diante de tais dificuldades, a partir 62 
de 2015, as regras sofreram alterações, sendo que a convocação da instituição parceira passou 63 
a ser realizada pela Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão (SEPLAG), a gestão do 64 
recurso será administração por meio termos de parceria com uma OSCIP e atenderá a vários 65 
comitês ao mesmo tempo, de acordo com termos da Resolução SEPLAG  Nº 48 e 66. Prestar 66 
suporte aos CBH’s atendendo as normativas contidas Deliberação Normativa CERH-MG Nº 67 
41. O novo modelo de gestão dos recursos destinados aos comitês de bacias hidrográficas, a 68 
ser executado em Minas Gerais, com a atuação de uma OSCIP conveniada, para gerência dos 69 
recursos destinados a manutenção dos comitês mineiros de bacias hidrográficas, seguem o 70 
formato de “contratualização por resultados” cuja realização se dará por meio de edital, para 71 
escolha da OSCIP com validade de hum ano, podendo serem realizados termos aditivos até um 72 
prazo máximo de cinco anos. Ao final da apresentação foi aberto espaço a perguntas: o 73 
conselheiro Carlos Wagner (GD1), perguntou se todos os comitês já se manifestaram 74 
favoráveis ao novo modelo de gestão dos recursos, foi informado que quase todos os vinte os 75 
comitês de Minas Gerais, quize já aderiram. O conselheiro Gilberto Coelho (GD1) manifestou 76 
preocupação quanto a perda da identidade e da autonomia de cada comitê, uma vez que várias 77 
atribuições operacionais que antes eram atribuídas aos comitês, passariam a ser conferidas a 78 
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OSCIP conveniada, foi informado que toda essas ações só serão planejadas e 79 
operacionalizadas de acordo com a demanda de cada comitê, sendo que a OSCIP conveniada 80 
somente realizará os trâmites operacionais. Outras perguntas foram realizadas a respeito da 81 
realização dos convênios, contas e taxas bancárias e a Sra. Amaziles esclareceu a todas. Do 82 
Item 8: Encontro e debate dos conselheiros dos comitês GD1 e GD2, apresentação da 83 
proposta de trabalho conjunto.  Estavam presentes à reunião treze instituições representadas 84 
pelo GD2, entre os quais citam-se: SEMAD; IEF; PCMG; IGAM; Prefeitura Municipal de 85 
Coronel Xavier Chaves e São João del Rei; CEMIG; DMAE(Barbacena); COPASA; 86 
Consórcio AHE-Funil; FIEMG; ABES-MG; IRIS. Procedeu-se a discussão sobre a proposta de 87 
trabalho em conjunto entre os dois comitês conforme mencionada pela Sra. Amaziles durante a 88 
reunião, tratando-se de um planejamento do IGAM a ser executado em breve. Ainda não 89 
ocorreu uma decisão final, e os representantes do GD2 presentes posicionaram-se em aguardar 90 
a minuta de proposta da fusão que deverá ser apresentada pelo órgão gestor. Procedeu-se a 91 
Votação para decidir sobre a adesão do CBH-GD2 ao novo modelo de estruturação e 92 
manutenção dos Comitês de Bacias Hidrográficas, proposto pelo IGAM. Realizada a 93 
votação no formato: “ad referendum”, sendo aprovada por unanimidade. Os itens da pauta 6, 94 
7, 9 10 e 11 foram suprimidos devido a hora avançada, 13:30h e não ter ocorrdo intervalo 95 
para almoço. Procedeu-se a leitura da presente ata a qual foi aprovada em plenário. Os 96 
dirigentes presentes: do GD1, Paulo Roberto Carvalho e GD2, Ernani ____, declararam 97 
encerrada a sessão, da qual foi lavrada a presente ata. 98 
 99 

 
Sr. Cláudio Heitor Oliveira 
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